

- 现场向154名暴雨中救人的农民工鞠躬
- 自掏1万4千余元买单
- 对作秀质疑一笑置之

“我希望听到你们吃饭的声音。一会儿台上有人讲话,你们都不要停下手里的筷子。”30日晚,面对台下的154位农民工,崔永元深深地鞠了一躬。台下的154位农民工,是河西再生水厂工作的建筑工人,京港澳高速南岗洼路段在北京“7.21”暴雨中受灾严重,当晚,这154名农民工,第一时间拿着救生圈、麻绳、剪破铁丝网钻进高速公路,救了上百名危在旦夕的司机。得知这件事后,崔永元在微博上发起倡议:“我想请他们吃顿饭,表示敬意,本次饭局接头暗号:危难当头你伸手,表示尊敬敬杯酒。”30日晚,崔永元说到做到,在北京丰台区南官宾馆,自掏腰包1万4千余元,请参加暴雨中救人的154名农民工吃饭,饭前默哀一分钟。韩红也特意赶来助阵,为农民工献歌两曲。而面对有人质疑自己花钱请农民工吃饭的行为是作秀,崔永元则一笑置之:“让他们去说吧。”



农民工救人获认同很振奋



韩红到场献歌



崔永元向农民工敬酒

请吃饭被质疑作秀
崔永元:让他们说去

30日晚上8时许,两个多小时的吃饭时间很快过去。“这顿饭挺不错的,作为普通人,哪里能现场听着韩红的歌,跟小崔喝酒呢?”四川籍农民工陈小伟朴实地说,“不过,救人是我们应该做的,换作你,你也会这么做的。”在谈及请农民工吃饭算不算做慈善时,小崔说:“我认为这就是我个人在表达谢意,我自己掏腰包,不代表任何人。”小崔自认做慈善是件特别困难的事儿,比出去走穴挣钱还要难10倍。

而面对有人质疑自己花钱请农民工吃饭的行为是作秀,崔永元回应“让他们去说吧,反正我是个性情中人,有时候看别人给我的留言,我也就笑笑,骂过了,我也回骂。公众人物,别装,有多少修养就用多少。”他在接受采访时还表示:“我为什么要以‘吃饭’这种方式表达对这帮救人的农民工兄弟的敬意和谢意?因为我觉得吃饭是人与人之间最放松、最直接,最具情感的沟通方式。大家坐在一起,就像老朋友那样聊聊。”农民工是城市中不可或缺的一个群体。我们不要等待危难时才想起他们,才想到他们和我们是兄弟姐妹,在日常生活中我们也应该做到对他们的尊重和认可。

崔永元自掏腰包请救人农民工吃饭



崔永元和可爱的农民工兄弟合影

崔永元向北京暴雨遇难者默哀

崔永元提前考察饭店卫生给农民工送慰问品

30日晚,崔永元把饭店定在离河西再生水厂只有10分钟车程的京西南官宾馆。细心的他在下午5时便早早赶到,考察了后厨,确保卫生后才放心下来。现场布置颇为隆重。有十几名保安维护秩序,饭店门前还挂着一个大条幅,写着“向在北京7·21特大暴雨中参加救援的农民工兄弟致敬!”进入饭店后,一个大屏幕还在不断播放媒体采访这些救人农民工的视频画面和照片。所有仪式,都是为了迎接那些在暴雨中不顾危险营救他人的农民工兄弟。

下午6时,百余农民工排队入席。面对小崔和韩红等名人及众多记者,大家起初

都有些拘谨,努力地挺直腰板,连互相聊天都要靠到对方耳边。直到晚宴开始,小崔用幽默融化了大家的矜持。“我得强调,今天大家就是来吃饭的。等会台上可能有人讲话,他说他的,你吃你的,吃饱吃好!”在现场爆发出的笑声和掌声中,崔永元走上小舞台,建议在开饭前,大家一起为这次在暴雨中遇难的人默哀。

随后,小崔、韩红等人一起向农民工代表赠送被子、洗发水、沐浴露等慰问品,送上锦旗,上面写着“危难当头你伸手,表示尊敬敬杯酒!”并一起向在场的农民工朋友鞠躬致谢,感谢他们在第一时间向有难的人伸出了援手。

韩红献歌受农民工热捧 崔永元结账花14400元

由于当天下雨,这顿饭推迟了一会儿才开餐。在场所有人默哀后,崔永元催着大家赶紧吃饭,尽管崔永元一再提醒大家专注吃饭,但农民工还是老被台上的事给吸引走了注意力。韩红带着感冒来为农民工献歌,“本来说今儿这顿饭我来请,我挣钱比崔哥多,崔哥非不让我请,非扛着,宁可回家跪搓衣板,也要请大家吃饭。我就带了我的韩红爱心团队来,给大家带来了一些礼物。”韩红的嗓子一亮,台下的农民工就放下碗筷拍手叫好。一曲歌罢,韩红又与农民工一起合唱了《美丽的神话》。她还以水代酒,敬农民工一杯,“祝愿你们扎西德勒。”

“请农民工吃顿饭”公益活动发起人、北京师范大学中国公益研究院院长王振耀非常支持小崔的这次请吃饭活动,他在现场呼吁大家应该对农民工群体有更多的尊重和理解。临下台前,王振耀还出了个主意,让农民工记得找小崔合影,这是“小崔曾请我吃过饭”的“证据”。这个建议马上得到响应,农民工兄弟吃了饭后排队找崔永元签名合影。

14400元,18桌热腾腾的饭菜,当崔永元刷卡为这顿饭买单后,全场的农民工站起来鼓掌感谢。“这顿饭,吃得开心。”朴实的农民工兄弟,话语不多,说完嘿嘿笑了。

崔永元兑现饭局承诺 致敬暴雨中“最可爱的人”

崔永元说,这次饭局是兑现自己此前的承诺。暴雨当晚,在京港澳高速受灾最严重的南岗洼路段,这些农民工兄弟用30个救生圈、麻绳救出170多名危在旦夕的群众。18桌人,小崔一桌桌从头敬到尾。65名江苏人,56名四川人,还有山东人、河北人……小崔在不同方言的行酒令下,一杯杯地喝下去,最后有点高了。崔永元坦言,自己曾开车前往京港澳高速事发路段,“换作我,是肯定不敢下水的。”

坐在第十桌的施工队长杜金荣今年41岁,江苏盐城市盐都区薛舍村人。暴雨当晚,杜金荣挨个到民工宿舍敲门,组织大家去救援,叫出100多人,随后,一直负责救援的协调工作,比如救援物资支持、被救人员安置等等,44个小时未睡觉。钢筋工李川南来自四川南充,他在雨夜剪开

高速防护网,从水中往高处救人,第二天才发现脚被铁丝戳了两个窟窿。他说记不清从水里救上了多少人,只记得这两天总是有被救的人来表示感谢。昨晚,他在两位工友的搀扶下也来到现场。这样的故事,在暴雨当晚的京港澳高速南岗洼路段随处可见。当天,获救者曾自发凑钱近万元向农民工表示感谢,但他们拒绝接受。

“没人能想象,农民工下水救人时的心情,也许他们自己也不明白,这或许就是人内心向善的本能。”小崔说,这次民间自发的救援,是对政府救援的良好配合,“如果每个人都能这样,社会就更更好了!”该怎么向暴雨中这群最可爱的人表示敬意?有市民呼吁,大家应该请这群农民工兄弟吃顿饭,而小崔在搜狐微博上公开表示要做东。于是,有了30日晚这场饭局。

对话崔永元

请吃饭是对舍身救人的鼓励

记者:为什么想到请农民工吃饭?
崔永元:看到“请农民工吃顿饭”的微博后,我觉得有必要请这些农民工兄弟吃顿饭。不仅仅是为感谢他们救出那么多条人命,也是对这种舍身救人行为的一种鼓励。

记者:有市民认为,对农民工的尊重不应仅仅停留在一顿饭上,而是从平时做起,从小事做起,您怎么认为?
崔永元:对农民工的尊重,确实应该从平时做起。什么时候农民工走在大街上,大家看不出他们与普通大众有差别时,才真正做到平等和对他们的尊重。其实农民工平时也做过非常多的好事,只是大家视而不见。

记者:有人认为名人请农民工吃这样的公益活动是一种作秀,您怎么看?
崔永元:我认为,我做我的慈善,其他的东西让他们说去吧。其实最近我做慈善都谨慎多了,这次不也是拉上韩红了吗?有人质疑的话就向韩红开火吧!

记者:这次您请农民工吃饭的钱都是从工资里出吗?
崔永元:对,都是我出。不过我只管农民工,你们(媒体)的钱就自己掏吧。

呼吁城市平等对待农民工

“我第一次出国时,国外的城市里到处都可以看到残疾人,我当时很不明白。后来才知道,第一是城市针对残疾人的市政设施很好,残疾人出行便利,第二则是人们不会刻意对待他们,这样他们就会从心理觉得自己和其他人没有什么不同。我认为平等对待农民工就是要让他们站在我们中时,我们无法发现他,没有任何特意做出的举动。”崔永元如是说。

(综合北京日报、四川新闻网、新京报)

编后感

感动于崔永元,不只是感动于他的说到做到,更是感动于他的实实在在;他和农民工兄弟一样为中国的慈善精神做了最好的诠释。在这里,最美好的祝福送给他们!